环境综合整治塑"颜值"提"内涵"亮"品质"

杭州余杭小城镇魅力十足

◆沈维 宋建新 贾宇清 周兆木

走进浙江省杭州市余杭 区乔司集镇中心公园公厕, 青屋黛瓦,花草相衬,公厕内 烘干机、新风系统等设施一 应俱全,还增设了第三卫生间,配齐了婴儿座椅、换取片 台等设备。同时公厕采片 台等设备。同时公厕采与 类保洁标准,设置保洁员两 名进行24小时循环保洁,确 保公厕环境卫生干净整洁。

这座干净、美观的高标准公厕就是乔司小城镇整治期间为市民配备的一项"便民工程",也是余杭区小城镇环境整治提升的一个缩影。

_ 一镇一规划

高标准推进环境综合整治

小城镇"连接"着城与乡,小城镇建设的好不好,直接关乎着余杭"全域美丽"目标的实现。

今年7月初,余杭区的余杭街道、闲林街道、塘栖镇、乔司街道、良渚街道、径山双溪集镇参加了省级考核验收,其中5个小城镇获得"省级样板"殊荣。余杭小城镇环境综合整治又一次交出了一份漂亮答卷。

"小城镇的每个项目我们都用'极致'标准来要求和改进,确保小城镇环境整治中的每个小节点都经得起'推敲'。"余杭区副区长於卫国说。

随着小城镇环境综合整治工作的深人推进,按照"一镇一规划"要求,全区小城镇整治规划更为精准,标准进一步提高。各小城镇因地制宜突出地域特色,尽力做到自然与建筑、整体与局部互融和谐,充分彰显小城镇的

同时,余杭小城镇整治注重建管并重、内外兼修,一手抓小城镇硬件建设,开展停车场、口袋公园、公共厕所的新建改建和截污纳管、供水供电、管道燃气的提升改造,改善提升农贸市场、学校、交通路网等生活配套,解

决百姓生活的实际问题;一手抓小镇软件建设,建立健全小城镇环境综合整治长效管理机制,智能化提升管理效能,营造共建共享的良好氛围。

然而,高标准建设小城镇,单一财政补助 已无法满足建设需求,钱从哪里来?

以闲林街道为例,在小城镇环境综合整治中,闲林街道联合区交通集团通过做地开发模式,签订一期做地开发合作协议,做地范围1882亩,盘活887亩住宅或商业出让用地,盘活土地所得收益用于小城镇整治及提升完善城镇配套设施。

截至目前,全区通过推进小城镇环境综合整治项目共计盘活土地82宗、5079亩,镇域发展空间进一步拓展。

抓住机遇

成就小城镇发展新典范

小城镇环境综合整治工程绝不是"面子"工程,它是落实余杭区新发展理念的具体实践,是打造余杭一流营商环境的重要内容,也是补民生短板、扬区域优势的有力抓手。

落实到具体工作中,一方面,余杭狠抓 "低散乱"产业治理,关停淘汰落后产能,积极 引导绿色环保高效项目人驻,实现"小镇经济" 撬动产业大格局。截至目前,全区累计淘汰整 治"低散乱"企业(作坊)19189家,建设小微企业 园区28家,新改扩标准厂房46万平方米。

另一方面,余杭也积极优化城镇产业发展方向与格局,激发小城镇发展活力和后劲。 乔司街道积极探索以"时尚云村"、艺尚 小镇为范本的新型产业集群道路。去年,瓶 窖镇获得全省小城镇环境综合整治省级样板 殊荣,今年又被确定为杭州市第一批美丽城 镇示范创建试点。

良渚街道以勾庄、大陆、安溪三个老工业园以及农副物流园区为重点,将勾庄工业园区打造成为高新技术产业总部园、大陆工业园区打造成为国家级大学科技总部园、安溪工业园区打造成为文化创意产业总部园、农副物流园区打造成新零售小镇。

以阿里健康、阿里科技、阿里体育等为代表的阿里系企业纷纷驻足塘栖,中通智能物流、鲜丰水果等新兴产业也在塘栖投资落户,

与阿里健康一起开创塘栖智能物流园区;余杭街道则借力小城镇环境综合整治腾挪空间,成功引入国字号人工智能小镇、5G创新园和菜鸟网络总部、之江实验室、南湖科学中心等重大项目落地建设。

环境就是生产力,环境就是竞争力,小城镇环境整治,让余杭的小城镇更新迭代, 美丽焕颜,找到了自己的发展定位。

今年是浙江省小城镇环境综合整治收官之年,也是美丽城镇建设开局之年,围绕"抓住乡村振兴,长三角区域一体化,美丽浙江大花园建设"等重大战略叠加机遇,余杭"美丽城镇"建设将继续在上承城市、下带乡村、促进城乡深度融合发展中发挥好重要作用,为坚定不移推进高质量可持续快发展的新余杭增添新动能,贡献新力量。

头天反映问题第二天就有回复

镇江污染防治综合监管平台运行显成效

本报讯 市民刘先生近日发现自家小区附近一家企业经常有酸臭味散发出来,他通过污染防治综合监管平台反映了这一问题,第二天就收到生态环境部门回复,同时,平台安排了环境监察人员到现场检查。

去年12月,镇江市污染防治综合监管平台上线并试运行。生态环境部微信平台、中央和省环保督察组交办、省委巡视交办等各类生态环境污染问题线索,全部纳入平台实现动态监管,实时抓取数据、在线处置,实现了问题线索的全覆盖。

综合监管平台运行以来,共录入有效线索 10320条,已办结 9808件,办结率 95%。该平台让环境执法由"单打独斗"向"共防共治"转变,从而使环境监管过程"活"了起来,有力推动区域环境质量改善。

"这个就是平台运行的界面,市生态环境局、农业农村局等具有污染防治工作职责的部门和区镇全部纳入综合监管平台。"在污染防治综合监管平台办公室,平台负责人朱发斌通过投影边演示边说,所有举报线索实现在线受理、任务在线交办、履职在线监管。以污染问题线索分析处置的全流程为主线,执法治污行为全流程线上输录,平台在每个节点均设置风险预警,从问题线索处置、任务分流到执法核查、处罚整改、事后督察等全过程覆盖。

据朱发斌介绍,下一步将对平台功能进行完善,纳 人更多职能部门,畅通市民反映渠道,在本地论坛、微 博等开设直达污染防治综合监管平台页面等,让老百 姓有更多获得感和幸福感。 **阙薇**

烟台调整优化四大结构

新建项目实行上新压旧、上大压小

本报讯 山东省烟台市着力做好产业结构衔接、能源结构调优、运输结构"建网"、农业投入结构"增绿"四篇文章,确保两年内初步形成节约资源和保护环境的产业、能源、运输、农业投入结构,打好源头防治污染攻坚战。

烟台市严格执行"两高"行业污染物排放减量替代,新建项目实行上新压旧、上大压小、上高压低,对空气质量超标区域的超标因子实行倍数替代,年内将完成"三线一单"编制工作。目前,全市拥有省级生态循环示范基地8个,省级生态循环农业示范企业4个,示范带动现代生态循环农业面积发展到142万亩,计划年底达到190万亩。

同时,烟台市进一步加大煤炭消费减量替代工作力度,加快农村"煤改电"电网升级改造,实施非化石能源倍增行动计划,推进太阳能、生物质能、核电等清洁能源项目建设。

压缩公路货物运输量,推进"公转铁""公转水",加大多式联运货物运输量,进一步提升重点港口水路及铁路集疏港运量。截至今年6月,烟台市铁路货物运输量1036.06万吨,同比增长1.7%。2018年渤海湾陆海联运用

挂运输完成3.25万辆次,同比增长40.16%。 在农业结构优化调整上,烟台市减少化肥农药使用量,增加有机肥使用量和生产能力。全市测土配方施肥技术覆盖村5843个,在7个市区建设了一批自动化、智能化田间病虫疫情监测网点。建成利用畜禽粪便加工有机肥生产厂家23个,建有机肥加工厂8个。

于新 崔国栋



陕西省延安市生 态环境局宝塔分局近 日在全区范围内开展 秋雨季节生态环境安 全隐患再排查再整治 工作。通过实行科级 干部包干包抓制度, 成立5个工作组,对 辖区内沿河排污口及 污水处理厂各截流 闸、清洁文明井场(矿 井)建设、应急管理体 系建设等情况进行全 面排查,对存在的问 题进行现场交办,落 实整改任务。

冯雪摄

党政领导 抓落实

合肥市长调研南淝河治理

要求按照"四张清单"加大整改力度

本报讯"污水处理设施建设进展如何?""是否能如期投入使用?"……安徽省合肥市委副书记、市长凌云近日深入瑶海区、包河区实地调研南淝河水环境治理情况,并召开环保督整改暨南洲河水环境治理调

度会。 凌云首先来到凤阳路十 与二十埠河交口,查看二十 埠河排口整治情况。在 段前,还 起河区王大野高排沟,就行 河区王大野高排为员进道之 问题与相关人交照,详细了解情况。由 ,要紧盯问题,抓好自己,要紧盯问题,抓好自己,要紧盯问题,抓好自己, 脏准目标控总量,抓项目、下 更大力气,攻坚克难,全力 以赴确保南淝河水质如期 达标。

在调度会上,凌云强 调,要提高政治站位,对中 央生态环保督察及"回头 看"、省环保督察反馈指出 的问题,按照责任、问题、目 标、时间"四张清单",加大整 改力度,切实提高销号比 例。坚持实事求是,正视当 前面临的各项问题,明确整 改目标和整改时限,力戒"虚 假整改""敷衍整改""表面整 改",确保整改一个销号一 个。各县(区)主要负责人 要认真履行第一责任人职 责,以高度的政治责任感, 统筹调度、强力推进,确保 各项工作落实到位,以更大 的力度,更硬的举措,全力 以赴打赢南淝河水环境治 理攻坚战。

昆明市长巡查洛龙河阳宗海

对照考核目标,找差距补短版

本报记者蒋朝晖昆明报道 云南省昆明市委副书记、市长王喜良近日率队巡查洛龙河、阳宗海时要求,洛龙河流经区域要围绕工作目标,分解任务,细化措施,狠抓落实,确保各断面水质达到Ⅲ类水标准。

巡查组一行到阳宗海 风景名胜区七旬街道实地 了解七旬第二污水处理厂 选址、筹建情况,研究解决 项目推进过程中遇到龙龙 水质,查找引起水质变化的 原因和污染源,并召开巡 选题会,分析总结上半年的 作,研究解决当前存在的

王喜良要求,要围绕年 度工程任务,认真梳理环保 项目进展情况,对照考核目 标,找差距,补短板,抓施 工,抢进度,确保完成或超 额完成年度环保项目建设 任务。加快实施洛龙河流 域村庄清污分流工程,确保 明年雨季前完成工程施工, 实现污水统一收集处 理。阳宗海风景名胜区 要加快七旬第二污水处 理厂的建设工作,确保一 期工程明年底建成投入 使用,处理后的水质达到 IV类水标准;要继续实施 阳宗海面山绿化美化工 程,提高辖区森林覆盖率 经开区要加快污水处理项 目的推进速度,提高区域污 水处理能力,同时,对石龙 坝水库采取生物技术处理 措施,提高水质标准。市目 督办要加强目标考核,严肃 问责机制,确保各项工作措 施落到实处。

"看着湛蓝的天空,一切都是值得的"

——记福州市污染源普查员沈坤

◆周亚楠

"有时也会觉得有些艰辛,但抬头看着这片湛蓝的天空,绿荫丛丛,就感觉一切都是值得的。"作为福建省福州市第二次全国污染源普查办公室一名"90后"普查员,沈坤用汗水和脚步记录下污染源普查的每一个数据。这一路,让她收获了满满的成就感。

"差不多全部的心思都 放在污普上了"

2018年沈坤进入了福州市污染源普查办公室,成为污染源普查队伍中的一员。"从进入污普工作开始,我每天几乎保持着三点一线——家、单位、企业。"作为污普大军中的一员,认真、严谨、一丝不苟,成了她的代名词。

"污染源普查可不是一件容易的事情,差不多全部的心思都放在污普上了,因为这项工作很重要,是全国性质的任务。"沈坤一边说,一边整理着桌上的文件。

作为一名骨干普查指导员,沈坤已经陪伴污普度过了一年半的时光,经历了春秋与冬夏,也经历了酸甜和苦辣。在这一年半的时间里,她以勤劳认真和敬业的态度,收获了"污普铁娘子"的称号。

作为一名污染源普查员,沈坤 严格贯彻上级的指导方针——"应 填尽填,不重不漏""保障普查,四个强化"。

目前,普查已经进入了污染源产排核算的环节,全国各地都已悉数将完整的数据录入普查专网进行核算。

"核算结果是整个污染源普查的最终成果,关系到整个普查数据库的定库,一定要认真检验污染源核算的真实性。"沈坤表示,对于每一条核算数据她都会进行反复对比,遇到核算结果有疑义的,她会及时记录下来,与同事进行讨论或与企业进行交流,核实企业的基地指标是不录入有误

实企业的某些指标是否录入有误。 同时,福州市在整个污普过程 中实行分组包片责任制,设置专人 督导对口区县,各区县参照市级采 取"1+2""1+3"等网格员配套普查 指导员制度(即1个普查指导员配 备2个普查员,1个普查员对接3个 网格员),在全市范围开启24小时 答疑热线,指导区县进行答疑。

"只要有责任心,够认 真,其实也没那么难"

数据质量是污普工作的生命线,为确保福州市污染源普查数据质量,自工作开展以来,福州市普查办组成核查小组,严把质量,总计进行六轮现场核查,奔赴各区县一线抽查入户填报情况,发现问题及时整改,疑难问题及时向上级部门请求技术指导,全方位确保福州

主並本数据的科学性 右边性

市普查数据的科学性、有效性。 前往企业的路上,沈坤还在时 刻关注着国家普查办的消息。"我 们要时刻关注国家和省厅的通知, 发现有新的要求就要及时知晓掌 握,跟紧普查的步伐,万一遗漏了 哪一项,后期可能就会需要更多的 时间精力去填补。"

"您好,我是福州市污染源普查办的普查员,这是我的普查证……"到达企业后,沈坤像平时一样,开始她的现场普查工作。看生了一个重点,不紊来集信息、查着每一个环节。尤其是在采集信息时况。尤其是在采集信息时况。在企业车间,她会拿出PAD设备拍下重要的排污口信息,接着进行数据的现场比对,对于每一个数值的把握她都有着异常的执着,"一个数据要确认两三次才能安心。"

"普查员到了企业,有的企业 会热情地接受调查,但是也有很多 企业,因为不了解我们这个工作, 以为我们要去处罚他们或是去找 他们麻烦,所以会把我们拒查之之, 大起来。"沈坤说,每当遇到企企业 愿意配合的情况,普查员都会态普的 亲和地劝说企业,告诉他们污售的 重要性,解释污普是全国范围的 密协议,不会向外泄露企业的商业



沈坤(上图右二,下图左一)和普查人员到企业检查。

秘密,以此来打消企业的疑虑与担忧,说服他们配合普查工作。

据介绍,为了校验人河排污口定位的真实性,普查员们会沿着河岸走一遍,校对排污口的信息与位置,俗称"走河"。一部PAD,一瓶防晒霜,一顶帽子——这就是沈坤的"走河"装备。几公里的河流,只能徒步走,这是一场责任心与意志力的竞赛。

"沿着河岸前进,核对好每一个排污口的位置,拍照做好记录,有时一下午甚至一天都在重复着这一工作。"帽子与防晒霜在烈日下,也往往起不到作用,结束时,沈坤的皮肤已经通红,嘴唇也有一些干燥,"没关系,作为土生土长的福州人,早就习惯啦。"

"微信运动中的步数每天都是 刷到两三万的,经常霸占榜首。"对 于沈坤他们来说,这就是日常生 活,属于"家常便饭"。

结束一天的现场工作,于沈坤 而言还不是工作结束的时候,她还需 要回到办公室进行普查数据的核实, 要把当天的数据进行整理、归类、对 比。"开始的时候会感觉不习惯,毕竟 起初觉得这项任务没有什么难度,深 人后才发现并不容易,但只要你有责 任心,够认真,其实也没那么难。"

以汗水遍洒闽地,以脚步记录冬夏,沈坤和他的同事们用"严、真、细、实、快"的作风,践行着生态环保铁军的精神,为守护蓝天白云、绿水青山贡献着自己一份力量。